

2020 重庆国际文化旅游产业博览会
2020 CHONGQING INTERNATIONAL CULTURE & TOURISM INDUSTRY EXPO

近20个国家、千余家企业参展,吸引近10万人次观展

重庆文旅会浓墨重彩描绘文旅发展新空间

□本报记者 韩毅 赵迎照

四天,让世界看到重庆文旅新姿态:全市各区县“双晒”第二季活动成果集中亮相,新景区、新体验、新文创……“文旅+”新业态全覆盖,尽展“山水之城·美丽之地”新魅力。

四天,推开成渝地区双城经济圈建设的一扇窗:成渝地区文旅产业新成果集中亮相,优势互补、合作共赢,构建起以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

四天,聚焦“一带一路”文旅精品:立陶宛、匈牙利、巴基斯坦、乌拉圭、以色列等近20个国家携千余种品类参展,从产品推介、资讯分享等多方面,推动了中外文旅交流互鉴、合作共赢再上新台阶。

10月18日,由市委宣传部、市文化旅游委指导,重庆日报报业集团、重庆悦来投资集团主办,以“文旅交流、文旅交易、文旅交融”为宗旨,“融合文旅、展望未来”为主题,历时4天的2020重庆国际文化旅游产业博览会(以下简称“重庆文旅会”)线下展览闭幕,10大主题展区、千余家企业展出产品上万件,吸引近10万人次观展,用文旅“金钥匙”打开了幸福产业的门。

打开一扇窗

让世界看到重庆文旅新姿态

魔术互动、杂技演出、戏剧表演、乐器演奏、非遗展演、乐队助兴……走进重庆文旅会展厅,锦绣华章汉服模特大赛、针针走线——特色舞蹈表演、“决胜小康 奋斗有我”2020年重庆市特殊艺术展演等各类文旅活动,时尚与潮流、传统与古典辉映成趣,璀璨的文化魔力不断激发市民的消费热情。

集中展示全市各区县“双晒”第二季大型文旅推介活动成果的“双晒”融合展示区更是精彩纷呈,人气爆棚,成为本届文旅会的最大亮点。

奉节馆设特色文旅、文创产品、旅游营销、夔州美食四个展区,携手14家企业以文旅产品实物展示、旅游宣传片展播、旅游宣传资料发放、特色文化展演等方式,向广大市民展示奉节县“双晒”第二季的成果。观展市民不仅可以品尝到国家地理标志产品“奉节脐橙”、非遗美食“醃子鸡”、奉节特产“乡坛子”,还能欣赏到非物质文化遗产阴沉木雕、蚕丝画、夔州绣品、夔州梳篦等夔州文化工艺品。

南川馆围绕“金佛山·福南川”开展创意设计,以“文创+产品”的形式,展示“双晒”第二季的文创产品、非遗产品、土特产等40余种产品。同时,从景、城、乡三个维度展现南川“金佛山”“神龙飞瀑”“山王春秋”“醉美东街”“金钗倩影”五大核心景区的独特魅力。该馆还通过LED视频播放、抽奖、互动问答等系列线下活动,为逛展市民提供丰厚的礼品,包括景区门票、特产超值秒杀等,在4天展览中吸引数万人次打卡。

涪陵馆组织了5家精品旅游景区、6家商品企业现场参展,推出了武陵山大裂谷、816工程景区旅游优惠券千余张,还开展了文旅推介、幸运抽奖、结绳编织和白鹤梁印章体验等互动活动。其中,美心红汤小酥、辣妹子集团等企业推出的50余款文化旅游特色商品,既有好看的手工结绳、榨菜玩偶等文创产品,也有好吃的豆干、榨菜等特色美食,每天展馆销售额达数万元。

本报讯(记者 杨妮紫 实习生 李丰毅)10月18日,由团市委主办的“爱在峡谷城·一生长相守”重庆2020年婚恋交友市示范活动在黔江区举行,12对因奋战在疫情防控一线而推迟婚期的新人相聚在濯水古镇,共同迎来人生最美好的时刻。

11点08分,在一片欢快的唢呐声中,在亲朋好友和现场来宾的共同见证下,12对新人隆重登场,新郎喝拦门酒,新娘行出阁礼,跨火盆、跨马鞍,伴随着阵阵掌声和祝福声缓步来到婚礼殿堂,在赞礼官的引导下,逐一进行交拜礼、解缨礼、合卺礼、执手礼等传统礼数,许下携手一生的誓言,结成百年之好。

“虽然这是一场迟到的婚礼,但经过疫情的考验和时间的发酵,我跟妻子的感情更加浓烈和坚定。”新人田飞告诉记者,通过这次亲身体



10月17日,2020重庆国际文化旅游产业博览会荣昌展区,精美的荣昌陶器令观众爱不释手。本组图片均由记者齐茂森摄/视觉重庆



10月17日,巴南展区,美丽的水母让小朋友流连忘返。



10月17日,观众正在重庆市残疾人文旅作品展区参观。

此外,丰都、长寿、黔江、开州、巴南、垫江、大渡口、铜梁、江津、北碚、大足等区县的“双晒”第二季成果也是悉数参展,不仅吸引了大量市民驻足观看,也向参展的中外展商、文旅企业重墨重彩地描绘了重庆文旅发展新姿态。

推开一扇门

给“双城记”注入文旅能量

本届文旅会又一亮点,强化了成渝地区双城经济圈的文旅交流合作,打造了川渝城市示范区,协同展示成渝城市群文化旅游业创新发展成果。

“北碚区借助文旅会这一重要平台,联合四川绵阳,推介两地文旅企业和文旅产业发展成果,收获颇丰。”北碚区文旅委相关负责人说。

记者了解到,北碚展区以雅舍书院为设计理念,展示“come on 北碚”系列文创产品、缙瓷烧陶陶瓷文创产品等,彰显了北碚丰富的人文资源和深厚的文化底蕴。在该展区,四川汇德轩文化艺术有限公司设计的体现民族民俗文化的文创产品也受到市民欢迎。“我们正在为万盛山山谷景区设计文创产品。”该公司销售总监刘欢欢说,在成渝地区双城经济圈建设的大背景下,企业的市场将更加广阔。

据了解,大足和四川资阳已达成战略合作,共建大文旅融合发展展示示范区。在本次文旅会上,大足展区为资阳市提供展位,进一步宣传推介资阳市文旅产品。资阳市安岳县文广

旅局工作人员张富伟说,柠檬面膜、精油、加湿器等系列产品受到重庆市民欢迎,“希望安岳特色产品可以借文旅会深入重庆市场,提升安岳文创产品知名度和美誉度。”

文旅会也是思想碰撞的盛会。

在重庆文旅会主论坛——成渝地区双城经济圈文旅融合高峰论坛暨第三届T12中国西部文旅产业发展峰会上,川渝两地的专家学者、文旅企业代表、行业主管部门代表等齐聚一堂,为成渝地区文旅产业高质量发展建言献策。

“成渝地区双城经济圈是文化圈、生态圈、旅游圈、恋爱圈、亲情圈、友谊圈,是巴文化与蜀文化的共生之地、融合之地”“巴蜀文化旅游走廊建设不能是空中楼阁,需要整体的规划、线路的连接、产品的共建共享等。要把该走廊建成世界级文旅大乐园,串点成线的线路必不可少”“乡村发展文化旅游产业,一定要处理好帮扶与被帮扶问题、传统精英和新乡贤运动问题、新旧关系问题”……一句句精彩发言让人印象深刻。

架起一座桥

推动“一带一路”交流互鉴合作共赢

“这些酒具真漂亮,每一件都像是一件艺术品。”重庆文旅会“一带一路”交流区捷克展区,市民王芳洁看到捷克水晶产品后感叹,她在捷克游玩时就购买过捷克水晶,没想到在文旅会上又欣赏到。

据悉,“一带一路”交流区展示展览了“一带一路”沿线国家和地区的传统工艺美术、创意设计、非物质文化遗产等内容,包括陶器、高脚杯、花瓶晶莹剔透,浮雕工艺精美,装饰华丽,让人爱不释手。

重庆市的友好城市广岛,在日本展区重点推介了当地的观光旅游、风土人情。现场还有广岛特产(新庄味噌汤调味料、熊野町的化妆包及日本酒)、日本花道文化的展示,令人赏心悦目,成为该展区的咖啡杯、高脚杯、花瓶晶莹剔透,浮雕工艺精美,装饰华丽,让人爱不释手。

巴基斯坦展区展出了当地特色的花梨木家具和羊绒披肩、羊毛地毯。花梨木家具包括桌椅、饰品盒、抽纸盒等,色泽深沉,雕刻精美,充满巴基斯坦特色;羊毛地毯产品质地优良,成为展区的抢手货。“希望重庆市民喜爱巴基斯坦的文化和产品,我们的产品也可以通过文旅会这一平台进入重庆市场,进入更多重庆市民的日常生活中。”一名来自巴基斯坦的客商说。

“他们的参展,不仅为展会增添更多国际元素,也有利于我们做大‘朋友圈’,提升重庆的国际知名度和影响力。”组委会相关负责人称。

“我不是病人,必须战斗在第一线”

□本报记者 崔耀

“医生说基本上身体没有大问题,让我等最终的体检报告,看来之前的工作应该没有对身体造成什么影响。”10月12日,市交通运输综合行政执法总队高速公路第二支队六大队大队长彭国生在万州区重庆大学附属三峡医院刚做完体检。7年前,彭国生曾患上癌症,并进行了化疗。

今年大年初一晚上,彭国生和家人吃团圆饭。饭还没吃完,微信工作群传来一条消息:万开高速公路所有出入口以及收费站将全面排查出入境车辆。“之前只是在省际高速公路排查,现在防控升级了,我必须马上回去!”彭国生给家人简单交代几句就出了门。

回到开州后,彭国生赶紧组织同事们制定疫情防控预案,设置省界防疫检查点,调度执法人员,安排防疫物资,对办公场所消毒杀菌……最忙的时候,彭国生要从早上七点工作到次日凌晨四点。看到彭国生不顾身体“连轴转”,有些同事于心不忍,劝他回家多休息下,让同事帮他代班。“我不是病人,我是你们的队长,必须跟大家一起战斗在第一线!”彭国生谢绝了大家的好意。

“我从事交通执法工作已经是第十七个年头了,这一次感觉很不一样。”彭国生告诉记者,以前作为执法人员他要保证高速公路畅通,这次却要筑起一道“隔离墙”,坚决阻断病毒传播。疫情期间除维护正常的交通秩序,彭国生和队员们多了不少新工作,例如要文明执法劝返不合规车辆,要送发热门诊去医院……

“1月26日,我们在万开高速开州收费站查到一个达州的司机有发热现象。”执法人员要求司机去医院,司机非常抗拒。“我跟他讲,你去医院检查是对自己负责,也是对你家里人负责,你总不希望把病毒带回家吧!”彭国生恳切的一番劝说终于让司机同意去医院。

疫情防控期间,彭国生管理的高速公路第二支队六大队未漏检1车,未漏检1人,实现工作零投诉。

“连轴转”筑牢交通领域防控网

□本报记者 杨永芹

在今年抗疫中,重庆是全国交通领域首批实施以下四项“刚性”举措的城市:暂停省际客运线路、公共交通强制佩戴口罩、取消疫情期间老年人免费公交卡、实施铁路民航进出站“双向”检疫。可以说,这四项举措为重庆成功阻断疫情在交通运输领域传播,推动城市交通精准防控,确保道路畅通,保障复工复产立下了功劳。

这一切,李正是见证者,也是参与者。李正是市交通局综合运输管理处副处长。疫情期间,他担任市交通疫情防控联络员,参与全市交通疫情防控统筹协调、城市公共交通疫情防控任务具体落实。

争分夺秒、快速响应是阻断交通领域疫情蔓延的关键。1月19日,李正接到疫情防控指令,第一时间投入战斗。连续30多天“连轴转”,每天工作16小时以上。

用李正的话说:吃着“开水+泡面”过年,真的是忙得“不知今夕是何年”。

疫情期间,为最大限度减少市民乘坐公共交通的传染风险,李正和同事多次深入重庆火车站、西站等枢纽场站,现场踏勘轨道交通列车、公交车运行保障情况以及采取的疫情防控举措。

在两个月时间内,我市出台多项交通疫情防控措施:形成并印发“1+9”运输防控方案、疫情防控手册、应急处置流程指导性文件等,由此形成了重庆交通一线详细的疫情防控制度和流程等,筑起一张重庆交通领域防控网。

全市设置21个高速公路入境通道,76个省省道设置防疫检测站,170个轨道交通进站口设置体温检测站,主城区中心城区1.5万辆出租车二维码扫描实名登记;中心城区轨道交通运营量由每天790万人次下降到40万人次;公铁水空检测旅客1375万人次,移送发热门诊506人……这些接地气的举措,取得了实实在在的成效。

谈起家人,李正心中充满愧疚。“妻子在疫情期间因胆结石手术住院,都是家人陪护,我没有时间照顾她,今后一定多陪陪她,多陪陪家人。”

李正说:“疫情期间,制定工作方案、联络协调……每一项工作都十分具体,每天他都要忙到深夜。据了解,李正连续70多天坚守在抗疫保供一线,甚至错过了母亲的生日、女儿的高考冲刺。正是因为有像他一样的商务系统工作人员的坚守,才让疫情期间的重庆市场总体供应充足、价格平稳。”

参与制定的“接机”流程在全国推广

□本报记者 颜若雯

10月9日,在重庆市政府外办一级主任科员徐志鹏的办公室,徐志鹏向记者展示了今年6月随中国政府抗疫医疗专家组赴巴勒斯坦的一些照片。

一张照片上,教学人员用幻灯片打出几个字:“细节决定成败!安全凯旋!”短短一行字,将徐志鹏的思绪拉回今年2月底。从2月28日起,徐志鹏开始了为期50天的社区排查工作:传达中央抗疫工作的精神、市委市政府的要求,统计全市38个区县分别每天有多少从海外回来的同胞,再核实这些数据是否与边检、海关等的数据对上——这是徐志鹏当时的主要工作。

按照要求,徐志鹏不必到社区,留在办公室接打电话,几乎每天都工作至深夜。“一个数据都不能错。”他回忆,有时候,各区县入境人数总数与边检、海关的数据不一致,就需要再次逐一核对,搞清楚是哪个环节重复或漏统计,什么时候数据

心不忍,劝他回家多休息下,让同事帮他代班。“我不是病人,我是你们的队长,必须跟大家一起战斗在第一线!”彭国生谢绝了大家的好意。

“我从事交通执法工作已经是第十七个年头了,这一次感觉很不一样。”彭国生告诉记者,以前作为执法人员他要保证高速公路畅通,这次却要筑起一道“隔离墙”,坚决阻断病毒传播。疫情期间除维护正常的交通秩序,彭国生和队员们多了不少新工作,例如要文明执法劝返不合规车辆,要送发热门诊去医院……

“1月26日,我们在万开高速开州收费站查到一个达州的司机有发热现象。”执法人员要求司机去医院,司机非常抗拒。“我跟他讲,你去医院检查是对自己负责,也是对你家里人负责,你总不希望把病毒带回家吧!”彭国生恳切的一番劝说终于让司机同意去医院。

疫情防控期间,彭国生管理的高速公路第二支队六大队未漏检1车,未漏检1人,实现工作零投诉。

“连轴转”筑牢交通领域防控网

□本报记者 杨永芹

在今年抗疫中,重庆是全国交通领域首批实施以下四项“刚性”举措的城市:暂停省际客运线路、公共交通强制佩戴口罩、取消疫情期间老年人免费公交卡、实施铁路民航进出站“双向”检疫。可以说,这四项举措为重庆成功阻断疫情在交通运输领域传播,推动城市交通精准防控,确保道路畅通,保障复工复产立下了功劳。

这一切,李正是见证者,也是参与者。李正是市交通局综合运输管理处副处长。疫情期间,他担任市交通疫情防控联络员,参与全市交通疫情防控统筹协调、城市公共交通疫情防控任务具体落实。

争分夺秒、快速响应是阻断交通领域疫情蔓延的关键。1月19日,李正接到疫情防控指令,第一时间投入战斗。连续30多天“连轴转”,每天工作16小时以上。

用李正的话说:吃着“开水+泡面”过年,真的是忙得“不知今夕是何年”。

疫情期间,为最大限度减少市民乘坐公共交通的传染风险,李正和同事多次深入重庆火车站、西站等枢纽场站,现场踏勘轨道交通列车、公交车运行保障情况以及采取的疫情防控举措。

在两个月时间内,我市出台多项交通疫情防控措施:形成并印发“1+9”运输防控方案、疫情防控手册、应急处置流程指导性文件等,由此形成了重庆交通一线详细的疫情防控制度和流程等,筑起一张重庆交通领域防控网。

全市设置21个高速公路入境通道,76个省省道设置防疫检测站,170个轨道交通进站口设置体温检测站,主城区中心城区1.5万辆出租车二维码扫描实名登记;中心城区轨道交通运营量由每天790万人次下降到40万人次;公铁水空检测旅客1375万人次,移送发热门诊506人……这些接地气的举措,取得了实实在在的成效。

谈起家人,李正心中充满愧疚。“妻子在疫情期间因胆结石手术住院,都是家人陪护,我没有时间照顾她,今后一定多陪陪她,多陪陪家人。”

李正说:“疫情期间,制定工作方案、联络协调……每一项工作都十分具体,每天他都要忙到深夜。据了解,李正连续70多天坚守在抗疫保供一线,甚至错过了母亲的生日、女儿的高考冲刺。正是因为有像他一样的商务系统工作人员的坚守,才让疫情期间的重庆市场总体供应充足、价格平稳。”

参与制定的“接机”流程在全国推广

□本报记者 颜若雯

10月9日,在重庆市政府外办一级主任科员徐志鹏的办公室,徐志鹏向记者展示了今年6月随中国政府抗疫医疗专家组赴巴勒斯坦的一些照片。

一张照片上,教学人员用幻灯片打出几个字:“细节决定成败!安全凯旋!”短短一行字,将徐志鹏的思绪拉回今年2月底。从2月28日起,徐志鹏开始了为期50天的社区排查工作:传达中央抗疫工作的精神、市委市政府的要求,统计全市38个区县分别每天有多少从海外回来的同胞,再核实这些数据是否与边检、海关等的数据对上——这是徐志鹏当时的主要工作。

按照要求,徐志鹏不必到社区,留在办公室接打电话,几乎每天都工作至深夜。“一个数据都不能错。”他回忆,有时候,各区县入境人数总数与边检、海关的数据不一致,就需要再次逐一核对,搞清楚是哪个环节重复或漏统计,什么时候数据

重庆12对战“疫”新人举行中式集体婚礼

验中式婚礼,让他们对中华传统文化有了更深刻的认识,而且能够有幸和另外11对抗疫工作者共同举行婚礼,对于他们来说,也是这辈子最难忘的经历。

团市委相关负责人介绍,举办本次集体婚礼,是致敬战“疫”英雄,广泛倡导正能量的婚姻观、事业观、爱情观,传递党政温暖的积极探索与实践,宣传婚事新办引领婚庆新风,也是贯彻落实《重庆市中长期青年发展规划(2018—2025年)》文件精神,引导青年坚定文化自信和民族自豪感,同时将青年婚恋交友与民俗文化传承、精品旅游推介深度融合,切实提升青年的获得感和幸福感。



十月十八日,在黔江区濯水古镇集体婚礼现场,新人乘坐竹筏在阿蓬江上游游览古镇。特约摄影 杨敏/视觉重庆